

समाहरणालय, दरभंगा

(जिला गोपनीय शाखा)

डॉ० चन्द्रशेखर सिंह, भा०प्र०से०, जिलाधिकारी, दरभंगा द्वारा बिरौल अंचल के ग्राम कोयलाजान में हुई नाव दुर्घटना का दिनांक 04.10.2016 को किये गये स्थल निरीक्षण की टिप्पणी।

1. दिनांक 02.10.2016 को बिरौल अंचल के ग्राम कोयलाजान में हुई नाव दुर्घटना का स्थलीय निरीक्षण अधोहस्ताक्षरी द्वारा दिनांक 04.10.2016 को किया गया। निरीक्षण के समय अनुमण्डल पदाधिकारी, बिरौल, प्रखंड विकास पदाधिकारी, बिरौल, थानाध्यक्ष, बिरौल उपस्थित हैं। कोयलाजान स्थित कमला नदी के घाट का निरीक्षण किया गया। वहाँ दो सरकारी नाव अंचलाधिकारी, बिरौल द्वारा उपलब्ध करायी गयी है, परन्तु कुछ बच्चों द्वारा इन नावों को चलाया जा रहा है। अंचलाधिकारी, बिरौल अविलंब दो प्रशिक्षित नाविक की प्रतिनियुक्ति इन नावों पर करेंगे। उपस्थित ग्रामीणों द्वारा बताया गया कि दो लोग इसी गाँव में उपलब्ध हैं, जो नाव परिचालन करते हैं। अंचलाधिकारी इनकी प्रतिनियुक्ति कर सकते हैं और इनकी देख-रेख में ही नाव का परिचालन सुनिश्चित करा सकते हैं। थानाध्यक्ष, बिरौल यहाँ चौकीदार की प्रतिनियुक्ति करेंगे, जो यह सुनिश्चित करायेंगे कि क्षमता से अधिक लोग नाव में नहीं बैठें और चिन्हित नाविक के द्वारा ही नाव का परिचालन किया जाय।

कमला नदी के अन्य तीन घाट यथा-गम्हरिया, तालिपुर तथा रसलपुर घाट पर भी सरकारी नाव की माँग ग्रामीणों द्वारा की गयी। इन घाटों पर खेतीबारी के लिए किसानों को नदी पार करना पड़ता है। अनुमंडल पदाधिकारी, बिरौल अंचलाधिकारी, बिरौल के माध्यम से इन तीनों घाटों पर भी एक-एक नाव उपलब्ध करायेंगे एवं ग्रामीणों के सहयोग से कुशल नाविक की व्यवस्था करेंगे।

(अनुपालन- अनुमंडल पदाधिकारी, बिरौल /
अंचलाधिकारी / थानाध्यक्ष, बिरौल)

2. कमला नदी के दूसरी ओर कस्तूरबा गाँधी बालिका आवासीय विद्यालय, उच्च विद्यालय एवं प्राथमिक विद्यालय स्थित है। साथ ही गाँव का हाट भी नदी के दूसरी तरफ ही है, इसलिए ग्रामीणों का बराबर नदी के उस पार आना-जाना लगा रहता है। ग्रामीणों द्वारा यहाँ पुल निर्माण की माँग की गयी। कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण कार्य विभाग, बिरौल स्थल निरीक्षण कर इस संबंध में प्रतिवेदन देंगे कि पूर्व में यहाँ पुल की योजना स्वीकृत है अथवा नहीं और यदि नहीं है तो आवश्यकतानुसार मध्यम आकार के पुल का प्राक्कलन तैयार कर भेजेंगे ताकि अग्रेतर कार्रवाई की जा सके।

(अनुपालन- कार्यपालक अभियंता, ग्रा०का०वि०, बिरौल)

3. नदी के दोनों छोर पर विद्युत पोल लगे हुये हैं। गाँव के तरफ एक ट्रांसफॉर्मर लगाकर मोबाईल टावर में विद्युत आपूर्ति की जा रही है। यहाँ बिजली का तार काफी झुका हुआ है, जो नदी के जल स्तर से मात्र 4-5 फीट ही ऊपर है तथा नदी के किनारे के विद्युत पोल भी झुके हुये प्रतीत हो रहे हैं। ग्रामीणों द्वारा इसे ठीक कराने की माँग की गयी अन्यथा कभी भी अप्रिय घटना घटित हो सकती है। कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विद्युत आपूर्ति प्रमंडल, दरभंगा इसे अविलंब ठीक करवाना सुनिश्चित करेंगे।

(अनुपालन- कार्यपालक अभियंता, ग्रा०विद्युत०प्र०, दरभंगा)

4. कोयलाजान गाँव में अभी तक विद्युतीकरण नहीं हुआ है। बॉस के खंभे पर तार ले जाकर कुछ घरों में बिजली जलायी जा रही है। ग्रामीणों द्वारा पूरे गाँव के विद्युतीकरण की माँग की गयी। कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विद्युत आपूर्ति प्रमंडल, दरभंगा एवं कार्यपालक अभियंता, विद्युत परियोजना, दरभंगा इस संबंध में यथाशीघ्र आवश्यक कार्रवाई करना सुनिश्चित करेंगे।

(अनुपालन- कार्यपालक अभियंता, ग्रा०विद्युत०प्र०,
दरभंगा / विद्युत परियोजना)

(2)

5. उपस्थित ग्रामीणों द्वारा बताया गया कि गाँव में बीमार होने पर चिकित्सा के लिए काफी दूर जाना पड़ता है। प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, बिरौल या प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र, बहेड़ी यहाँ से लगभग समान दूरी (13-15कि०मी०) पर अवस्थित है, जिसके कारण काफी असुविधा का सामना करना पड़ता है। सिविल सर्जन, दरभंगा स्थल निरीक्षण कर इस गाँव के किसी सार्वजनिक भवन में दिन निर्धारित कर चिकित्सक एवं पारामेडिकल स्टॉफ की प्रतिनियुक्ति करते हुए आवश्यक चिकित्सा सेवा उपलब्ध करायेंगे।

(अनुपालन- सिविल सर्जन, दरभंगा)

6. ग्रामीणों द्वारा बताया गया कि उच्च विद्यालय का भवन दो वर्षों से अधूरा पड़ा हुआ है। उसे पूर्ण कराने की आवश्यकता है, अन्यथा नामांकित बच्चों की संख्या लगातार घटती जा रही है। साथ ही उक्त विद्यालय में नामांकित बच्चों के अनुपात में शिक्षक की भी कमी है। जिला कार्यक्रम पदाधिकारी, स्थापना एवं जिला कार्यक्रम पदाधिकारी, माध्यमिक शिक्षा इसे सुनिश्चित करायेंगे।

(अनुपालन- जिला कार्यक्रम पदाधिकारी, स्थापना एवं जिला कार्यक्रम पदाधिकारी, माध्यमिक शिक्षा, दरभंगा)

7. बहेड़ी-सिंधिया पथ में फुलहारा से बाये मुड़कर गाँव में पहुँचने का रास्ता है, जो अत्यंत जीर्ण-शीर्ण अवस्था में पाया गया। कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण कार्य विभाग, दरभंगा-1 स्थल निरीक्षण करके यथाशीघ्र आवश्यक कार्रवाई सुनिश्चित करेंगे।

(अनुपालन- कार्यपालक अभियंता, ग्रा०का०वि०, दरभंगा-1)

8. अनुमंडल पदाधिकारी, बिरौल द्वारा बताया गया कि नाव दुर्घटना में मृतक के परिजन को मृतक अनुदान राशि उपलब्ध करायी जा चुकी है। घायल एवं चिकित्सार्थ व्यक्तियों को भी नियमानुसार राहत अनुदान देने के लिए अविलंब प्रस्ताव उपलब्ध कराने का निदेश अनुमंडल पदाधिकारी, बिरौल को दिया गया। साथ ही दुर्घटना के समय लोगों की जान बचाने वाले युवकों को पुरस्कृत करने हेतु प्रस्ताव भी भेजने का निदेश अनुमंडल पदाधिकारी, बिरौल को दिया गया।

(अनुपालन- अनुमंडल पदाधिकारी, बिरौल)

2016
जिलाधिकारी,
दरभंगा।

ज्ञाप संख्या 3749/सी०, लहेरियासराय, दिनांक 04 अक्टूबर, 2016.

प्रतिलिपि प्रखंड विकास पदाधिकारी/अंचलाधिकारी/थानाध्यक्ष, बिरौल को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्रवाई हेतु प्रेषित।

प्रतिलिपि प्रभारी आई०टी० प्रबन्धक, समाहरणालय, दरभंगा को सूचनार्थ एवं जिला के बेवसाईट पर अपलोड करने हेतु प्रेषित।

प्रतिलिपि अनुमंडल पदाधिकारी, बिरौल को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्रवाई हेतु प्रेषित।

प्रतिलिपि सिविल सर्जन, दरभंगा/जिला कार्यक्रम पदाधिकारी, स्थापना, माध्यमिक शिक्षा/कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण कार्य विभाग, दरभंगा-1/बिरौल/ग्रामीण विद्युत आपूर्ति प्रमंडल/विद्युत परियोजना को सूचनार्थ एवं आवश्यक कार्रवाई हेतु प्रेषित।

2016
जिलाधिकारी,
दरभंगा।